

Литература

- 1 Погосян, Е. В. Формы разрешения спортивных споров: сравнительно-правовой аспект / Е. В. Погосян. – Екатеринбург : УрГЮА, 2009. – 22 с.
- 2 Каменков, В. С. Понятие и разрешение спортивных споров в мире и в Беларуси / В.С. Каменков // Юстиция Беларуси. – 2009. – № 6. – С. 34–36.
- 3 Погосян, Е. В. Формы разрешения спортивных споров / Е. В. Погосян. – Москва : Волтеркс Клувер, 2011. – 160 с.

УДК 347.156

Е. В. Старикова

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ГЕНДЕР» И ЕГО СОСТАВЛЯЮЩИХ ЭЛЕМЕНТАХ

Вопрос о понятии «гендер» и составляющих его элементах, является актуальным объектом исследования в различных научных областях. Особенно данная категория получила распространение с точки зрения равноправия мужчин и женщин, недопущения дискриминации по признаку пола во всех сферах общественных отношений. Регулированию данного вопроса большое внимание уделяется на законодательном уровне.

На протяжении времени вопрос «гендера» и гендерного неравенства, не смотря на всестороннее изучение и преобразование, является актуальным. **Гендер** – это смоделированная обществом и поддерживаемая социальными институтами система ценностей, норм и характеристик мужского и женского поведения, стиля жизни, ролей и отношений женщин и мужчин, приобретенных ими как личностями в процессе социализации, которая определяется социальным, политическим, экономическим и культурным контекстами общественной жизни [1]. Понятие «гендер» выступает основополагающим в соотношении различий потенциала мужского и женского идентификатора.

В научных кругах принято выделять социетальный и индивидуальный уровни гендера, которые включают в себя ряд элементов, характеризующих гендерные процессы с позиции их разделения на мужские и женские. Так, например гендерные идеалы, показывающие непосредственные представления, которые сложились в обществе относительно образа мужчины и женщины, включают в себя такие понятия как феминность и маскулинность. Наряду с этим, выделяют такую категорию как андрогинность, которая представляет собой максимальное сочетание качеств феминности и маскулинности, наличие которых влияет на индивидуальность субъекта и способствует наиболее полной адаптации его в социуме. Так, низкомаскулинные женщины и высокофемининные мужчины отличаются беспомощностью, пассивностью, тревожностью, склонностью к депрессии. Высокомаскулинные женщины и мужчины характеризуются трудностями в установлении и поддержании межличностных контактов [2].

Таким образом, гендер представляет собой многокомпонентную структуру, части и элементы которой находятся в тесном согласовании между собой, при этом восполняя друг друга.

Ориентация на различия по гендерным признакам приводит к дисбалансированности в обществе и служит основанием для возникновения гендерной дискриминации, которая отражает процессы наделяния преимущественным правом одного пола относительно другого. В связи с этим широкое распространение получила стратегия достижения гендерного равенства и гендерной справедливости, путем наделяния мужчин и женщин равными правами (с учетом всех сфер жизнедеятельности) и признания их общеобязательными,

равными перед законом. Что находит свое закрепление, как в международном, так и национальном законодательстве.

Большую роль также играет процесс непредвзятого отношения к представителям обоих полов в независимости от социального статуса и положения. И поскольку гармонизация отношений между полами является одним из движущих факторов социальной организации общества, необходимо путем изменения определенных сложившихся норм и правил, разрабатывать подходы к рассмотрению ликвидации гендерного неравенства. А также уделять большое внимание образованию в сфере гендерных прав человека, поскольку оно способно существенно способствовать приспособлению индивидов к социально-культурной среде путем правового просвещения в области гендерного равенства. Особенно это касается реализации прав женщин, поскольку положение мужчин является более устойчивым по сравнению с противоположным полом. Это в первую очередь затрагивает сферы труда и занятости, где до сих пор наблюдается гендерная асимметрия.

Ввиду, того что в основе представления о гендере лежит понимание биологической (пол) и социальной природы мужчин и женщин, не мало, важным является выявление процессов взаимодействия их между собой. В связи с этим при осуществлении гендерного анализа дается оценка существующей диаметральнойности между обоими полами и причинам возникновения гендерных неравенств в их отношениях. Также большое внимание уделяется историко-правовому аспекту, который раскрывает модифицирующиеся во времени соотношения гендерных ролей мужчин и женщин в общественной среде, поскольку некоторые из них на протяжении определенного периода имеют свои особенности. В данном случае примером может служить избирательное право, так как на протяжении времени не всегда мужчины и женщины в равной степени им обладали и тем самым, имели равные возможности для его реализации. Кроме этого большое внимание уделяется зависимости выполняемых ролей обоих полов от религии и вероисповедания, культуры, правовых обычаев и законодательства, а также социального и экономического положения данных субъектов в обществе.

Необходимо, также учитывать тот факт, что отношения между мужчинами и женщинами, носят не только личный, но и общественный характер, что непосредственно установлено и отражено в нормативном законодательстве. Где приняты многосторонние меры по обеспечению равных возможностей для представителей обоих полов.

Общественные отношения в брачно-семейной сфере (отцовство и материнство), трудовых отношениях и социально-политической деятельности выступают в соотношении взаимосвязанных ролей мужчин и женщин, которые кроме всего прочего основываются также и на психологической составляющей. Она определяет возможность самореализации индивидов, способы влияния на формирование представлений о мужественности и женственности с последующей проекцией данных образов в общественной среде, способствуя особенностям социализации с учетом гендерных ролей обоих полов.

Вопрос изучения гендера и гендерных составляющих, является очень важным, поскольку именно он, путем детального исследования основ лежащих в различиях между полами, позволяет добиться равенства, учитывая воспитание, разнохарактерность интересов, условий и образа жизни и тем, самым добиться социального равенства во всех сферах общественной жизни, регулируемой нормами права.

Литература

1 Понятие гендера. Гендерные различия в современном мире [Электронный ресурс] // Студопедия. – Режим доступа: http://studopedia.ru/3_210293_ponyatie-gendera-gendernie-razlichiya-v-sovremennom-mire.html. – Дата доступа: 13.05.2017

2 Словарь гендерных терминов / под ред. А. А. Денисовой / Региональная общественная организация «Восток-Запад: Женские Инновационные Проекты». – М. : Информация XXI век, 2002. – 256 с.